

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

中俄元首会见对两国关系发展作战略规划

习近平: 邻居办喜事 当面来贺喜

共同与参加叙化武海运联合护航中俄舰长视频通话

本报俄罗斯索契2月6日电 (记者杜尚泽、陈效卫) 国家主席习近平6日在俄罗斯索契会见俄罗斯总统普京。普京对习近平应邀专程前来出席索契冬奥会开幕式及相关活动表示衷心感谢和热烈欢迎。习近平代表中国政府和中国人民祝索契冬奥会取得成功。两国元首在亲密友好务实的气氛中, 全面总结了过去一年中俄关系发展形势及取得的重要成果, 对新的一年两国合作作出战略规划和部署, 就加强双方在重大国际和地区问题上的战略协作达成重要共识。

习近平表示, 非常高兴应普京总统邀请出席索契冬奥会开幕式。俄罗斯举办索契冬奥会, 中国人民正在欢度马年春节, 可谓双喜临门。索契冬奥会是普京总统领导俄罗斯人民走向繁荣富强的一个象征。中俄是好邻居、好伙伴、好朋友。按照中国习俗, 邻居办喜事, 我当然要专程来当面向你贺喜, 同俄罗斯人民分享喜庆。相信在俄方精心组织下, 本届冬奥会一定会精彩纷呈, 成为一次令人难忘的体育盛会, 为奥林匹克事业发展作出新贡献。祝索契冬奥会马到成功, 祝中俄两国运动员在赛场上马到成功。

普京表示, 习近平主席专程前来出席索契冬奥会开幕式, 同俄罗斯人民共襄盛举, 我对此表示热烈欢迎和诚挚感谢。春节是中国人民走亲访友的日子。习近平主席此次到访俄罗斯就是来看望好朋友。我祝愿习近平主席和中国人民新春快乐, 马年顺利。祝中国运动员在索契冬奥会上取得好成绩。

习近平指出, 在双方共同努力下, 我同普京总统达成的一系列重要合作共识落实得很好, 各领域合作取得了一批新成果。我非常珍惜中俄关系发展的良好局面, 愿在新的一年里同普京总统一道继续努力, 推动两国关系继续向前发展。

习近平强调, 我们要继续深挖巨大潜力, 培育新的合作增长点, 顺利推进战略性大项目合作, 如期实施俄方向中方提供原油



二月六日, 国家主席习近平在俄罗斯索契会见俄罗斯总统普京。新华社记者 黄敬文 摄

和天然气、扩建输油管道、建设合资炼油厂等项目, 扩大核能、电力、煤炭等领域合作。中方欢迎俄方参与丝绸之路经济带和海上丝绸之路建设, 使之成为两国全面战略合作伙伴关系发展的新平台。我们已共同宣布启动2014年和2015年中俄青年友好交流年活动, 要把活动办得精彩、办出水平。

习近平指出, 中俄在重大国际和地区问题上密切协作, 特别是共同参加叙利亚化武海运联合护航行动。中俄双方今后应就重大国际问题继续深化磋商与合作, 共同维护世界及地区和平、安全、稳定。

习近平指出, 我和普京总统已经决定, 2015年共同举办庆祝世界反法西斯战争暨中

国人民抗日战争胜利70周年活动。希望双方共同办好相关活动, 以铭记历史、警示后人。

普京表示, 俄中关系继续保持快速发展, 成果显著。去年双边贸易额达到870亿美元。我对实现2015年双边贸易额达到1000亿美元的目标充满信心。俄方高兴地看到, 中方对俄罗斯投资大幅增长, 双方在能源、军事、安全等领域合作进展顺利, 在国际事务中保持密切配合。两国军舰共同参加叙利亚化武海运联合护航行动, 表明俄中共同为维护世界和平和地区安全作出了重要贡献。新的一年, 我愿同习近平主席继续保持密切交往, 共同推动油气开发、核能、航空航天、通信、人文等领域合作。俄方希望

充分发挥两国总理定期会晤机制的作用, 有力推进重大合作项目。俄方积极响应中方建设丝绸之路经济带和海上丝绸之路的倡议, 愿将俄方跨欧亚铁路与“一带一路”对接, 创造更大效益。

普京表示, 欧洲纳粹势力对苏联等欧洲国家的侵略以及日本军国主义对中国等亚洲受害国人民犯下的严重罪行不能被遗忘。俄方愿同中方共同努力, 搞好世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年庆祝活动。

双方还就乌克兰局势、朝鲜半岛局势等问题交换了看法。

本报俄罗斯索契2月6日电 (记者杜尚泽、谢亚宏) 国家主席、中央军委主席习近平6日在俄罗斯索契和俄罗斯总统普京共同与正在参加叙利亚化武海运联合护航的中俄军舰舰长视频通话, 向两舰全体官兵致以节日问候和良好祝愿。

习近平表示, 在中国人民欢度春节和俄罗斯索契冬奥会开幕之际, 我代表中国人民和人民, 向你们致以诚挚问候和新春祝愿, 并通过你们向你们的家人问好。

习近平指出, 去年年底以来, 中俄两国军舰共同参加叙利亚化武海运联合护航行动。这是中俄两国根据联合国宪章和安理会相关决议授权采取的联合行动。我对两舰密切配合、成功完成两批护航任务表示祝贺。祝你们圆满完成使命, 为安全顺利销毁叙利亚化武、推动政治解决叙利亚问题作出贡献。

为执行联合国安理会第2118号决议和禁止化学武器组织关于销毁叙利亚化武的决定, 中国、俄罗斯、丹麦、挪威4国军舰联合开展了叙利亚化武海运护航行动, 中国、俄罗斯军舰编为一组执行相关任务。

又电 国家主席习近平6日离京并抵达俄罗斯索契, 应俄罗斯总统普京邀请, 将出席第二十二届冬季奥林匹克运动会开幕式。这是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事开幕式。

索契冬奥会今日开幕

本报索契2月6日电 (记者郑红深) 第二十二届冬季奥林匹克运动会将于7日晚在俄罗斯索契开幕。中国运动员将在短道速滑、自由式滑雪、花样滑冰、速度滑冰等强项中向金牌和奖牌发起冲击。中国代表团副团长肖天表示, 中国运动员正常应该能斩获两三枚金牌。中国此次派出了由139人组成的代表团参赛, 66名选手将参加4个大项、9个分项、49个小项的比赛。自1980年中国参赛冬奥会以来, 在9届比赛中共夺得9枚金牌、18枚银牌和17枚铜牌。在4年前前的温哥华冬奥会上, 中国代表团以5金2银4铜的成绩排名第七, 首次进入奖牌榜前八。

预计来自世界各地的80多个代表团的2800多名运动员将参加本届冬奥会7个大项、15个分项、98个小项的比赛。索契冬奥会有望成为历史上规模最大、设项最多的一届冬奥会。



2月6日, 在2014索契冬奥会花样滑冰团体赛中, 中国队以积15分的成绩暂列第三名。图为中国选手张昊/彭程(左)在双人滑短节目比赛中。新华社记者 王昊飞 摄

华语电影柏林“逐熊”

据新华社柏林2月6日电 (记者冯玉娟、商婧) “希望华语片擒熊”——作为本届电影节评委中唯一一张亚洲面孔, 中国香港演员梁朝伟在6日举行的柏林电影节评委集体亮相记者会上如是说。在本届柏林电影节各单元, 共计有12部华语电影参展, 是近年来难得见到的热闹景象。在主竞赛单元, 共有3部华语片参加“逐熊”, 分别是《无人区》、《推拿》和《白日焰火》。

中俄关系: 冬天里的暖意

阮宗泽

应俄罗斯联邦总统普京邀请, 中国国家主席习近平6日至8日赴俄罗斯索契, 出席第22届冬季奥林匹克运动会开幕式。这是中国最高领导人打破惯例, 首次出席境外大型国际体育赛事。习近平此次索契之行, 是马年中国首脑外交的开篇之作。去年习近平担任国家主席后出访的第一站就锁定俄罗斯, 今年再次以俄为开端, 中俄关系快马加鞭。

索契冬奥会早已打上了普京的烙印, 大手笔投入, 以展示俄罗斯的活力与开放。索契盛装登场, 将是奥林匹克运动精神的一次激情释放。然而, 这样一场全球体育盛会却受到一些因素的干扰。前不久, 俄罗斯南部城市伏尔加格勒发生连环恐怖袭击造成重大人员伤亡, 习近平向普京致慰问电。有的将体育政治化, 以人权为由, 称俄罗斯选择外高的索契为冬奥会的主办地, 就是要显示普京的强人形象, 发出抑制索契冬奥会的杂音。在此情形下, 中国领导人的到来更显得宝贵, 习近平以体育外交行动支持普京为成功举办索契冬奥会所作的努力。

中俄关系是当今世界高度活跃的大国关系, 影响至深至远。自去年3月以来, 习近平主席与普京总统五次会晤或见面, 三次互通电话, 十六次互致信函, 建立起密切的工作关系和深厚的个人友谊。尤其令人难忘的是, 去年在印尼出席亚太经合组织领导人非正式会议期间, 正值普京的生日, 习近平主席专门为他送蛋糕庆贺。普京近日在接受采访时兴致勃勃地回忆起这一情形, 说生日时与习近平一起喝伏特加。普京说, 他在中国有很多“粉丝”, 是“因为我们和中国有着特殊关系, 我对中国也有着特殊的感情。”

习近平的“中国梦”与普京的“二十年复兴俄罗斯”不谋而合, 是新时期推动中俄关系前行动力的最好诠释。首脑外交对中俄关系的战略引领和顶层设计作用凸显, 两国在双边、地区及国际事务中的合作有增无减。在双边层面, 中国连续第四年是俄罗斯第一大贸易国, 务实合作和战略项目合作稳步推进, 俄罗斯对华提供原油等一批大型合作项目先后上马, 联合研制远程宽体客机和重型直升机等合作按计划顺利进行。双方还在探讨如何加强在共建“丝绸之路经济带”方面进行合作。两国人文交流精彩纷呈, 新一轮国家级主题年活动——“中俄青年友好交流年”将拉开帷幕, 将在两国青年中播下友好的种子。

近来, 中俄在叙利亚、伊朗核、朝鲜核等问题上的合作更加密切。特别是中国海军“盐城”号护卫舰与来自俄罗斯等国的护卫舰一道, 为运送叙利亚化学武器的北欧船只提供护航行动中, 中俄合作良好、配合默契, 体现了两国对维护国际和平与安全的担当。

此时的索契尽管已经是冰雪覆盖, 中俄关系却保持着浓浓的暖意。在索契期间, 习近平与普京就今年双边关系发展、推动大型务实和人文合作项目以及重大国际和地区问题的深“对表”, 必将进一步增进双方的友谊与战略协作。今年将迎来中俄建交65周年, 习普会将推动中俄关系在新的一年里更高、更快、更强。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所副所长)

望海楼
本栏目主持人: 陈振凯



春节长假期间, 各地游人如织、年味浓浓。

上图: 2月5日, 人们在天津古文化街游玩。史 嵩 摄 (新华社发)

右图: 2月3日, 演员在广东省汕头市中山公园广场表演潮阳英歌舞。马 卡 摄 (新华社发)

春节七天

道路水路运客4.43亿人次
全国铁路继续迎返程高峰

本报北京2月6日电 (记者严冰) 今天据交通运输部统计, 1月31日至2月6日春节长假期间, 全国道路水路共安全运送旅客4.43亿人次, 其中道路运输4.33亿人次, 同比增长5%, 水路运输991.2万人次, 同比增长12.8%。未发生旅客长时间滞留和重大安全事故。

从铁路部门获悉的消息, 2月6日(大年初七), 全国铁路继续迎来返程高峰, 全天预计发送旅客将突破800万人次。2月5日, 发送旅客797.4万人次, 同比增加65.6万人次, 增长9.0%, 单日发送量已创历年春运新高。春运21天, 全国铁路累计发送旅客12919.1万人次, 同比增加1519万人次, 增长13.3%。

零售餐饮同比增13.3%
“高大上”遇冷求转型

本报北京2月6日电 (记者张意轩) 商务部6日发布的监测情况显示, 今年春节黄金周全国消费市场红火, 销售保持平稳较快增长, 正月初一至初七(1月31日至2月6日), 全国零售和餐饮企业实现销售额约6107亿元, 比去年春节黄金周增长13.3%。

据商务部监测, 今年春节经济实惠型商品受青睐, 高档礼品销售明显下滑。监测显示, 安徽、广西、湖北各大超市的传统年货销售同比增长20%以上。家庭聚餐、同学朋友聚会成为马年春节餐饮市场主角。安徽、辽宁、广西、湖北、湖南大众型餐饮企业营业收入同比增长20%左右; 一些中高端餐饮企业纷纷调整经营模式, 迎合大众消费需求。

北京迎去冬以来初雪 黄淮等地现强降雪

本报北京2月7日电 7日凌晨, 北京迎来去年冬天以来第一场雪。

正值春运返程高峰, 全国多个地方雨雪来袭迎“冰冻”大考, 河南、山西、山东、湖北等地多条高速关闭。6日是春节长假的最后一天, 过年返程、旅游回家的人归心似箭, 高速管理部门

正全力采取多项措施力保人们返程顺畅安全。

5日, 中央气象台已将暴雪蓝色预警升级为黄色预警, 预计黄淮等地将出现入冬以来的最强降雪。

图为2月5日, 孩子在河南郑州紫荆山公园里赏雪喂鸽子。新华社记者 赵 鹏 摄

